Bayerischer
Landtag

18. Wahlperiode 05.11.2021 Drucksache 1 8/1 7896

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner AfD
vom 30.08.2021

Aktivitaten der linksextremistischen Szene im Regierungsbezirk Niederbayern
Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Aktivitaten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse
oder Einzelpersonen (auch von ,Autonomen®) sind der Staatsregierung im
1. Quartal 2020 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden (bitte
samtliche entsprechende Aktivitaten aufzahlen und aufschlisseln nach:
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitat, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und
ausfihrender Gruppe/Einzelperson)? ............cooviiiiiiiiiiie e 2

2. Welche Aktivitaten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse
oder Einzelpersonen (auch von ,Autonomen®) sind der Staatsregierung im
2. Quartal 2020 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden (bitte
samtliche entsprechende Aktivitaten aufzahlen und aufschllsseln nach:
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitat, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und
ausflhrender Gruppe/Einzelperson)? .............cccoooiiiii e 2

3. Welche Aktivitaten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse
oder Einzelpersonen (auch von ,Autonomen®) sind der Staatsregierung
im 3. Quartal 2020 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden
(bitte samtliche entsprechende Aktivitaten aufzahlen und aufschlisseln nach
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitat, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und
ausflhrender Gruppe/Einzelperson)? .............ccccoo oo 2

4. Welche Aktivitaten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse
oder Einzelpersonen (auch von ,Autonomen®) sind der Staatsregierung im
4. Quartal 2020 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden (bitte
samtliche entsprechende Aktivitaten aufzahlen und aufschliisseln nach
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitat, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und
ausfihrender Gruppe/Einzelperson)? ............coooviiiiiiiii i 2

5. Welche Aktivitaten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse
oder Einzelpersonen (auch von ,Autonomen®) sind der Staatsregierung im
1. Quartal 2021 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden (bitte
samtliche entsprechende Aktivitaten aufzahlen und aufschllisseln nach
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitat, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und
ausflihrender Gruppe/Einzelperson)? .............cccoooiiiii e 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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6. Welche Aktivitaten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse
oder Einzelpersonen (auch von ,Autonomen®) sind der Staatsregierung im
2. Quartal 2021 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden (bitte
samtliche entsprechende Aktivitaten aufzahlen und aufschliisseln nach
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitat, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und

ausfihrender Gruppe/Einzelperson)? ............coooviiiiiiiiiiie e 2
Antwort
des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 22.09.2021
1. Welche Aktivitdten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse

oder Einzelpersonen (auch von ,,Autonomen®) sind der Staatsregierung im
1. Quartal 2020 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden (bitte
samtliche entsprechende Aktivitaten aufzahlen und aufschliisseln nach:
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitit, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und
ausfiihrender Gruppe/Einzelperson)?

2. Welche Aktivitdten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse
oder Einzelpersonen (auch von ,,Autonomen®) sind der Staatsregierung im
2. Quartal 2020 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden (bitte
samtliche entsprechende Aktivitaten aufzahlen und aufschliisseln nach:
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitat, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und
ausfiihrender Gruppe/Einzelperson)?

3. Welche Aktivitidten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse
oder Einzelpersonen (auch von ,,Autonomen®) sind der Staatsregierung im
3. Quartal 2020 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden (bitte
samtliche entsprechende Aktivitaten aufzahlen und aufschliisseln nach
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitit, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und
ausfiihrender Gruppe/Einzelperson)?

4. Welche Aktivitaten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse
oder Einzelpersonen (auch von ,,Autonomen®) sind der Staatsregierung im
4. Quartal 2020 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden (bitte
samtliche entsprechende Aktivitaten aufzihlen und aufschliisseln nach
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitit, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und
ausfihrender Gruppe/Einzelperson)?

5. Welche Aktivitaten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse
oder Einzelpersonen (auch von ,,Autonomen*®) sind der Staatsregierung im
1. Quartal 2021 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden (bitte
samtliche entsprechende Aktivitaten aufzdhlen und aufschlisseln nach
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitit, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und
ausfuhrender Gruppe/Einzelperson)?

6. Welche Aktivitdten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschliisse
oder Einzelpersonen (auch von ,,Autonomen®) sind der Staatsregierung im
2. Quartal 2021 im Regierungsbezirk Niederbayern bekannt geworden (bitte
samtliche entsprechende Aktivitaten aufzihlen und aufschlisseln nach
Ort, Datum, Aktivitat bzw. Kontext bzw. Art der Aktivitit, Veranstaltungen,
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und
ausfiihrender Gruppe/Einzelperson)?

Im Bereich der Bayerischen Polizei sind weder in der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS)
noch dem Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fallen politisch motivierter Kriminalitat
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(KPMD-PMK) oder im Vorgangsverwaltungssystem der Bayerischen Polizei (IGVP) ex-
plizite, valide Rechercheparameter vorhanden, die eine automatisierte statistische Aus-
wertung im Sinne der Fragestellung ermdéglichen wiirden.

Fir eine Beantwortung musste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Aus-
wertung von Akten und Datenbestanden bei den Prasidien der Bayerischen Landespo-
lizei und dem Landeskriminalamt erfolgen. Dies wirde zu einem erheblichen zeitlichen
und personellen Aufwand fihren. Auch unter Berlcksichtigung der Bedeutung des sich
aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergeben-
den parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine
Auswertung von Einzelakten u. 4. nicht erfolgen.

Zu den Voraussetzungen des gesetzlichen Beobachtungsauftrags des Landes-
amts fir Verfassungsschutz (BayLfV) und seiner Arbeitsweise wird auf die Vorbe-
merkung in der Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration
vom 02.04.2019 auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner,
Markus Plenk, Richard Graupner, Prof. Dr. Ingo Hahn, Roland Magerl, Christoph Mai-
er und Ferdinand Mang betreffend ,Beobachtung von Abgeordneten des Landtags
durch Einrichtungen des staatlichen Verfassungsschutzes“ vom 06.02.2019 verwiesen
(Drs. 18/1569 vom 24.05.2019).

Das BayLfV konzentriert seine Bearbeitungsschwerpunkte im Bereich Linksextre-
mismus auf Gruppierungen, von denen eine Gefahr fiir die innere Sicherheit ausgeht
(gewaltbereiter Linksextremismus) oder die eine gewisse gesellschaftliche Relevanz
entfalten. Der grolte Teil des gewaltbereiten Linksextremismus ist dem autonomen
Spektrum zuzuordnen, Schwerpunkte sind in Bayern die Landeshauptstadt Minchen
und die Stadt Regensburg sowie der Grofsraum Nirnberg/Firth und der Raum Rosen-

heim.
Dem BayLfV sind im Regierungsbezirk Niederbayern folgende Aktivitaten bekannt-

geworden:

Ort Datum Aktivitat Teilnehmerzahl Anmelder

Gegen Rassismus und Aus-
Landshut 23.10.2020 | grenzung — Solidaritat mit allen Unbekannt VVN-BdA Landshut
Mitstreiterinnen
Straubing 02.01.2021 Mitdenken statt Querdenken 8 Linksjugend [’solid]
Landshut 08.05.2021 Nie wieder Kr|eg — Nie wieder | Unterer zwglstelllger VVN-BdA Landshut
Faschismus Bereich

Soweit die Fragestellung auf die Offenlegung personenbezogener Daten zu Einzelpersonen
abzielt, kommt eine Beantwortung unter Berucksichtigung der dem parlamentarischen
Fragerecht durch die grundrechtlich geschutzten Persénlichkeitsrechte der Betroffenen
gesetzten Grenzen (vgl. hierzu Bayerischer Verfassungsgerichtshof [BayVerfGH], Ent-
scheidungen vom 11.09.2014, Az.: Vf. 67-1Va-13, Rz. 36 und vom 20.03.2014, Az. Vf.
72-IVa-12, Rz. 83 f. — jeweils mit weiteren Nachweisen) nicht in Betracht. Die gebotene
Abwagung der grundrechtlich geschiitzten Positionen des Betroffenen mit dem Recht
der Abgeordneten auf umfassende Information ergibt im vorliegenden Fall, dass eine
weitergehende Beantwortung nicht erfolgen kann, da hinreichende Anhaltspunkte fir
ein Uberwiegen des Informationsinteresses nicht erkennbar sind.
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